

暴風雪災害的警惕

六宗教新年環保賀詞：進入廿一世紀

天主教「天地人」合一

鄭生來

2008年2月17日(四旬期第二主日甲年)

最近不少關心我的人，叫我不那麼辛苦。我對他們的關心，內心覺得很感激和安慰，但他們的說話始終幫不了我。

如果與我一起探討關心生態環境、地球暖化等問題，這種鼓勵和支持會是更大。如果願意在生活上實踐環保，謀求達到更尊重天父的創造和配合基督徒信仰的綠色生活方式的實踐，這會是最大的鼓勵和支持，也會減輕我的工作壓力。

事實上，我個人些微的辛苦，與中國大陸最近的暴風雪災是難以相比。這次的大風雪蔓延全球，正向全人類作出警示，我們絕不能輕視。



暴風雪災的警示：與人為地球暖化有關

加拿大攝氏零下六十度，有小姊妹凍死，溫哥華交通癱瘓。美國有地方停電，公路關閉，學校停課。英國有港口關閉，阿富汗有數百人凍死，以色列學校停課、商店關閉，印度北部地區雪厚逾兩米、學校停課。中國十九個省的一億人受影響，缺電、缺水、缺糧，運輸擠塞，有些較貧窮的，禦寒衣物和被子不足。經濟損失為 326 億。

這次是大考驗。國家主席胡錦濤去年所簽署頒布的《突發事件應對法》正用得著，但仍需要盡快完善化和具體地落實法令的規定：「國務院在總理領導下研究、決定和部署特別重大突發事件的應對工作；根據實際需要，設立國家突發事件應急指揮機構，負責突發事件應對工作。」

這個大考驗也是個大警惕，大家不能繼續破壞環境，最終遺害的是自己。

中國不同的氣象專家提出，今次的暴風雪是全球氣候變暖現象的另一種表現形式：「風和日麗、風調雨順的日子減少了，極端冷和極端熱的天氣都增加了。總的變

暖趨勢並未改變。」

另一位專家提出，這次暴風雪的氣候背景主要與大氣環流異常及「拉尼娜」現象有關。造成極端天氣的直接原因是大氣環流異常，而環流異常與全球變暖的大背景是分不開的。

全球氣候變暖，正是現時全球最大和最迫切的問題。不同宗教團體有責任共同關心。

六宗教新年環保賀詞：進入廿一世紀

很開心見到香港六宗教領袖今年的新春賀詞，指出生態危機的嚴峻，因而進入了廿一世紀最嚴重和迫切的問題。他們指出，「放縱自由任情享樂之時尚衝擊」，導至「浪費資源追求物質享受，過度消耗衍生反環保之生活方式，全球氣候反常，生態失衝已成為人類生活之嚴重危機，急須喚起社會人士醒覺。」

領袖們提到家庭問題。若他們積極培育他們信徒的家庭，共同關心環境，這共同的關心，會增進家庭成員的個人修行，與此同時加深他們彼此間的關係，亦可共同向社會作見證，加強他們的宗教實踐和使命感。在這方面多花點時間和用心，可以同時影響減少家庭暴力與不和、青少年的沉迷、任情的享樂等。培育關心「大地母親」，可以協助增進愛心、尊重、責任感和良好的關係。

不同宗教的典籍，對大自然的意識和重視，是很深厚的，但只引經據典是不夠，因為廿一世紀的情況，畢竟與典籍寫作的環境不同。若致力把典籍的精髓容入現代新的發現、新的文化、創作和情況而表達出來，不同的宗教是可以激發很重要的作用，為廿一世紀最迫切和最基本的需要，作關鍵的貢獻；這也會推進和加深宗教人士領會自己宗教的精髓。

天主教「天地人」合一

天主教方面，我們其中最基本的精神，是關心貧窮弱小者和最有需要的兄弟姐妹：給飢餓的人吃、給口渴的人渴、款待作客的、給赤身露體的人衣服穿、看顧患病的人、探望監裏的人等等，關心他們等同關心基督本人（瑪 25:34-46）。

福音沒有提到，以社會分析了解貧窮和社會問題的根源。然而，我們可以使用這新學問作為工具，讓我們可以更徹底、更廣、更有效地關心貧窮弱小者，實踐福音忠告的精神。

進化論和其他新科學如量子學，也可給我們更了解天主的創造，人在這進化中的創造內的關係、位置、作用和共同性。這樣，為天主教徒，過綠色生活方式，不能



只是表面或件頭式的一次過的個別行動或說話，卻是關乎我們與天主、與大地和與人類（包括自己）的共命運，一個不可分割的延續關係，一個不斷探索和在創造之中的「天地人」合一。

我在去年十二月份的「綠識通訊」的引言，有較詳盡的探討。



耶穌顯聖容

耶穌在三位宗徒面前「變了容貌，發光有如太陽，他的衣服潔白如光」（瑪 17:1-9）。這可說，耶穌顯露他內在的光輝，他內在的愛，天父與他之間的愛，天父與他的合一和共同性，也是顯露這是延續、完成和推進舊約的先知(厄里亞)和法律(梅瑟)與出谷(釋放)的傳統。耶穌內在光輝的顯露，也可以象徵天主在我們內的光輝和愛，需要得以發揮，大地的演進也要光榮天主，指向天國的發輝和成全的方向。

摘自公教報 2008 年 2 月 17 日